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ВСТУП 

 

 

Збірка наукових праць присвячена найбільш актуальному екологічному 

питанню, яке особливо гостро постало з початком 2022 року для територій 

Півдня України, Чорноморського басейну, Східної – Південно-Східної Європи 

та інших країн ЄС. З початком повномасштабного вторгнення російських військ 

на територію України низка екологічних злочинів, що чиняться проти природи 

та населення країни, не припиняється. 

У нашій науковій збірці досить широко та різнобічно висвітлено питання 

знищення греблі Каховської ГЕС, осушення ложа другої за величиною 

прісноводної водойми дніпровського каскаду водосховищ, забруднення 

акваторії Чорного моря внаслідок виносу води з Каховського водосховища та 

паводкових вод із затоплених житлових масивів Херсонщини та Миколаївщини. 

Фахівцями різних науково-дослідних і освітніх установ висвітлено екологічні 

наслідки різних аспектів впливу воєнних дій на водні об’єкти та оцінено 

можливий розвиток негативних екологічних процесів, що виникли у військовий 

час у найближчій та довгостроковій перспективі. 

Цього року до обговорення нагальних гострих екологічних питань 

долучились дослідники з 16 вітчизняних і зарубіжних установ, що є дотичними 

до вишукувань у ключі тематики оцінки екологічних наслідків спричинених 

Каховською катастрофою та питань стійкості водних екосистем регіону, які 

опинились у зоні ураження. 

Серед міжнародних організацій до обговорення екологічних питань 

регіону долучились установи з Алжиру: Le Centre National de Recherche en 

Environnement (C.R.E), L'Université des Sciences et de la Technologie Houari 

Boumediene; з Франці: Lycée Agricole Privé Saint Christophe, Bureau d'études et 

centre de formation spécialisé en aquaponie «BiOPONi», Fédération des Spiruliniers 

de France «La Spiruline des Landes». 

Серед вітчизняних установ, фахівці з яких долучились у цьому році до 

обговорення нагальних екологічних проблем сьогодення, найбільш активну 
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участь приймали: Інститут морської біології Національної академії наук 

України, Інститут гідробіології Національної академії наук України, Одеський 

національний університет імені І. І. Мечникова, ДУ «Методично-технологічний 

центр з аквакультури», Херсонський національний технічний університет, Філія 

«Протичумний інститут імені І. І. Мечникова» Центру громадського здоров’я 

Міністерства охорони здоров’я України, ДУ «Виробничо-експериментальний 

дніпровський осетровий рибовідтворювальний завод ім. Академіка С. Т. 

Артющика», Товариство з обмеженою відповідальністю «Catfish from Pavlysh», 

Державна екологічна інспекція Південного округу (Запорізька та Херсонська 

області), Управління Державного агентства з розвитку меліорації, рибного 

господарства та продовольчих програм у Херсонській області. 

До публікації у збірці наукових праць нами було відібрано найбільш 

актуальні тематичні матеріали, що були представлені на однойменній 

конференції, яка проходила 31 жовтня 2024 року під егідою кафедри водних 

біоресурсів та аквакультури ХДАЕУ, щодо стану прісноводних та морських 

екосистем Півдня України, які вже котрий рік знаходяться під впливом 

негативних факторів спричинених військовими діями проти народу та 

територіальної цілісності України. Окремим розділом нами було виділено серію 

публікацій присвячену методам відновлення водних екосистем Півдня України, 

зокрема обов’язковому встановленню нової гідроелектростанції в межах міста 

Нова Каховка, відновленню інфраструктури південних областей та іншим 

науково-практичним рекомендаціям щодо покращення екологічного стану 

водних екосистем нашого рідного Українського регіону у повоєнний період. 

Колектив авторів щиро сподівається, що матеріали висвітлені у збірці 

наукових праць «Сучасний стан водних екосистем Півдня України та методи їх 

відновлення у повоєнний період» стануть корисними при розробці теоретичних 

засад, науково-практичних методів, державних стратегій щодо подолання 

повоєнної екологічної кризи південного регіону нашої країни та територій усієї 

суверенної України. 
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УДК 504.056+556.54 

РЕЖИМ РОБОТИ КАХОВСЬКОЇ ГЕС ЯК ОСНОВНИЙ РЕГУЛЯТОР 

ЕКОЛОГІЧНОГО СТАНУ ВОДНИХ ОБ’ЄКТІВ 

ГИРЛОВОЇ ДІЛЯНКИ ДНІПРА 

Коржов Є. І. 

Ph. D., к. г. н., доцент кафедри водних біоресурсів та аквакультури, 

Херсонський державний аграрно-економічний університет, Херсон 

 

Вирішальним регулюючим фактором гідрологічного режиму та загального 

екологічного стану гирлової ділянки Дніпра на початку ХХІ століття була 

Каховська ГЕС. Від режиму її роботи залежала інтенсивність водообмінних 

процесів, динаміка води у русловій мережі та водоймах, гідрофізичні властивості 

водних мас та ґрунтів гирлової ділянки Дніпра. 

Сучасні дослідження стану екосистеми гирлової ділянки Дніпра, які 

регулярно проводяться нами впродовж останніх двох десятиліть [1, 5] свідчать 

про те, що в ній відбуваються незворотні негативні зміни. Гідрографічна мережа 

за останні роки зазнала значних змін. Активізувались процеси, пов'язані з 

заростанням та пересиханням невеликих озер, проток, єриків, формуванням 

стариць (рис. 1 та 2). 

За біологічними показниками, впродовж останнього десятиліття відмічено 

підвищення видового різноманіття синьо-зелених водоростей, котрі зайняли 

друге місце після зелених. У структурі фітопланктону збільшилась частка 

водоростей, які є показниками евтрофування водної екосистеми гирлової ділянки 

Дніпра. За кількістю сапрофітних бактерій, що характеризує забруднення 

побутовими стоками та є показником трофічного стану водних об’єктів, лише у 

русловій мережі Дніпра вода відповідає категорії «добра». В багатьох водоймах 

і протоках гирлової ділянки вода відноситься до категорії «брудна». 

Впродовж останніх десяти років відмічається збільшення розмірів заростів 

вищої водної рослинності в зонах мілководдя. 
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Рис. 1. Озеро Закитне на початку червня 2009 р. 
 

Рис. 2. Озеро Закитне у серпні 2017 р. 
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Зіставлення літературних джерел щодо складу рослинних формацій з 

сучасними даними натурних досліджень виявило незворотні зміни у стані 

екосистеми гирлової ділянки Дніпра. 

Закономірності розподілу макрозообентосу тут у порівнянні з минулими 

роками збереглись, однак його кількісні показники, такі як біомаса, питома 

кількість фауністичних груп та щільність гідробіонтів, значно знизились [1, 5]. 

Оцінка екологічного стану водойм гирлової ділянки Дніпра, проведена 

співробітниками Херсонської гідробіологічної станції НАН України на початку 

ХХІ століття згідно Водної Рамкової Директиви ЄС 2000/60 [12], вказує на те, 

що за період у 30 років він погіршився у порівнянні з референсними умовами 

(показники екосистеми 80-х років минулого століття). Критеріальна оцінка 

екологічного стану проводилась для 13-ти типових водойм регіону на основі 

посезонних даних натурних спостережень за фіто-, бактеріо-, зоо- планктоном, 

макрозообентосом, вищою водною рослинністю, показниками гідрологічного та 

гідрохімічного режимів. 

Згідно інтегральної оцінки типових водойм регіону до групи «добрі» 

увійшов лише Нікольський лиман [6]. В ньому відмічається найбільш яскрава 

фауністична структура макрозообентосу – питоме видове багатство становить 

5,3 фауністичних групи на 0,5 м2 площі, інші показники відповідають 

мезосапробній зоні. 

До водойм із «задовільним» екологічним станом належать більшість з 

досліджених типових водойм, а саме 9 із 13-ти. До них відносяться Сабецький, 

Казначіївський, Голубов, Збур’ївський Кут, Стебліївський, Кардашнський 

лимани та озера Біле, Безмен, Краснюкове. Ступінь заростання вищою водною 

рослинністю в цих водоймах доходить до 80–95%. Показники макрозообентосу 

в них відзначаються високим питомим фауністичним багатством (2,5–4,0 груп на 

одиницю площі) та високою чисельністю (1,5–3,0 тис.екз/м2) і біомасою (4– 

660 г/м2) безхребетних [6]. 

Три водойми було оцінено як озера з «поганим» екологічним станом. До 

них належать озера Лягушаче, Чичужне та Олексіївський лиман. Ці водойми 
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переважно невеликі за площею та мілкі (з глибинами 0,5–1,5 м) з уповільненим 

зовнішнім водообміном. Особливістю цих водойм є наявність потужних донних 

відкладів (місцями до 1 м), що формуються з автохтонного матеріалу та насичені 

сірководнем. За рахунок цього донна фауна водойм з «поганим» екологічним 

станом також значно пригнічена. Донні безхребетні представлені майже 

виключно олігохетами та хірономідами, питома вага яких в загальній біомасі 

перевищує 97% [6]. 

Таке порушення екологічного стану водних об’єктів гирлової ділянки 

Дніпра на початку ХХІ століття склалось в основному внаслідок послаблення 

водообмінних процесів у придатковій мережі. Причинами тому можуть бути як 

суто природні явища (замулення та заростання водойм і водотоків), так і штучне 

обмеження в них водообміну за рахунок, як вже зазначалось, поступового 

переходу режиму роботи Каховської ГЕС з переважно двопікових на переважно 

однопікові попуски води впродовж доби [2-4, 7, 8, 10]. 

Починаючи з 1956 р., на фоні загального зменшення стоку і зниження 

висоти весняного водопілля, вирішальне значення для функціонування 

екосистеми гирлової ділянки Дніпра набули нерівномірні впродовж доби та 

тижнів попуски Каховської ГЕС. Вони зумовлюють короткочасні коливання 

рівня води більшу частину року (крім весняних місяців). 

Саме після введення в дію Каховської ГЕС в екосистемі гирлової ділянки 

Дніпра з’явився новий фактор її функціонування – короткочасні добові 

коливання рівня води, величина та повторюваність яких є вирішальними у 

формуванні сучасного стану водних об’єктів досліджуваної ділянки (рис. 3). 

У водному режимі дельти річки, додатково важливу роль відіграють також 

коливання рівня води у східній частині Дніпровсько-Бузького лиману, 

обумовлені згінно-нагінними, припливними, сейшевими, бризовими та іншими 

явищами, які частково розповсюджуються до придельтової ділянки Дніпра. 
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Рис. 3. Фрагменти ходу рівня води в нижньому б’єфі Каховської ГЕС у 

серпні: роки з підвищеною водністю (2005, 2010); середньою (2006, 2009) і 

маловодні (2007, 2008) роки 
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В результаті, в основному руслі, протоках, заплавних водоймах та інших 

елементах водної системи гирлової ділянки Дніпра практично впродовж всього 

року (за виключенням весняних періодів високої водності, коли Каховська ГЕС 

працює рівномірно) відбувались короткочасні коливання рівня води різної 

інтенсивності, що залежала переважно від режиму роботи Каховського 

гідровузла. 

Завдяки цим коливанням у літньо-осінній період значні об’єми 

дніпровської води надходили до заплавних водойм і в понижені ділянки заплави. 

Саме це забезпечувало існування заплавних гідробіоценозів і реалізацію їх 

самоочисної здатності. 

Раніше, від будівництва впродовж багатьох років Каховська ГЕС 

працювала в переважно двохпіковому режимі попусків води впродовж доби. При 

цьому перевищення витрат води при попусках над базовими (міжпопусковими 

витратами) складало в середньому 1350 м3/с [10]. 

Такий режим роботи гідровузла був сприятливим для функціонування 

екосистеми пониззя Дніпра [11, 13], яка формувалась під його впливом майже 40 

років. Згідно даних щодо внутрішньодобового розподілу витрат води нами 

виявлено, що у 80-ті роки минулого століття два піки впродовж доби 

спостерігались у 42% випадків, один – у 27% та у безпіковому режимі 

гідроелектростанція працювала у 31% випадків. 

В період кінця минулого – початку нинішнього століття (починаючи з 1994 

р.) режим роботи Каховської ГЕС змінився з переважно двохпікового на 

переважно однопіковий. Тоді два піки за добу стали відмічатись лише у 7% 

випадків, один – 60%, на безпіковий режим припадало 33%. 

Навіть така незначна зміна режиму роботи Каховського гідровузла у за 

досить невеликий проміжок часу негативно відобразилась на стані водних 

об'єктів усієї гирлової ділянки Дніпра. Аналіз наукових праць початку 

нинішнього століття підтверджують це. Зокрема, багаторічні натурні 

дослідження фахівців Херсонської гідробіологічної станції НАН України 
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показали, що екологічний стан пониззя Дніпра погіршився за багатьма 

показниками [1]. 

На початок ХХІ століття пониззя Дніпра є районом, де не лишилось 

ділянок з природними умовами існування гідробіонтів. Гідрографічна мережа за 

90-ті, 2000-і роки також зазнала значних змін. Активізувались процеси, пов'язані 

з заростанням та пересиханням невеликих озер, проток, єриків, формуванням 

стариць. 

В перші десятиріччя відмічено підвищення видового різноманіття 

синьозелених водоростей, котрі зайняли друге місце після зелених [1]. Частка 

водоростей Bacillariophyta та Chlorophyta в сучасний період зменшилась, 

натомість збільшилась частка Cyanophyta та Euglenophyta у структурі 

фітопланктону, що свідчить про евтрофування водних екосистем 

досліджуваного регіону. 

За показником «кількість сапрофітних бактерій», що характеризує 

забруднення побутовими стоками та є показником трофічного стану водних 

об’єктів, лише у русловій мережі Дніпра вода відповідала категорії «добра». В 

багатьох водоймах і протоках пониззя вода відносилась до категорії «брудна» 

[6]. 

Впродовж останніх десяти років відмічалось значне збільшення розмірів 

заростей вищої водної рослинності в зонах мілководь. В теперішній час вони 

сягають 20–30 м за шириною, в той час як у 50-х роках минулого століття їх 

ширина не перевищувала 5–10 м. Зіставлення літературних джерел щодо складу 

рослинних формацій з сучасними даними натурних досліджень виявило 

незворотні зміни у стані екосистеми пониззя Дніпра [1]. 

Закономірності розподілу макрозообентосу пониззя Дніпра у порівнянні з 

80-ми роками минулого століття збереглись, однак кількісні показники (біомаса, 

питома кількість фауністичних груп, щільність гідробіонтів) значно 

знизились [1]. 

Основним чинником, що призвів до зазначених змін екологічного стану 

гирлової ділянки Дніпра, є послаблення водообмінних процесів, яке в свою чергу 
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зумовлене переходом Каховської ГЕС на переважно однопіковий режим роботи 

впродовж доби. Незважаючи на те, що внутрішньодобові коливання витрат води 

при однопікових попусках в теперішній час можуть навіть перевищувати 

1350 м3/с, водообмін між русловою та придатковою мережами послабився 

майже вдвічі [10]. Впродовж року це особливо помітно в літньо-осінній період, 

коли поряд з абіотичними факторами формування екологічного стану 

екосистеми пониззя Дніпра суттєвої ролі набувають біотичні чинники, серед 

яких переважаючим є заростання невеликих проток вищою водною рослинністю 

та замулення ложа мілководних водойм. Це стало принциповим фактом 

погіршання стану всіх елементів екосистеми гирлової ділянки Дніпра на початку 

ХХІ століття [2, 3, 9, 14]. 

У нинішній час, після руйнування греблі Каховської ГЕС, коливань рівня 

води, які відмічались у русловій та придатковій мережі пониззя Дніпра, фактично 

повністю відсутні. Через це, водообміну між русловою частиною та заплавою 

річки не відбувається. З руйнуванням греблі і припиненням роботи Каховської 

ГЕС надходження чистої води до заплавних водойм та плавневої системи з русла 

річки повністю припинилось. 

Так, водойми, яких у заплаві гирлової ділянки Дніпра нараховується 

більше 160, мають загальну площу більше 72 км2 та містять в середньому 80–85 

млн. м3 води. Обводнені заплавні масиви, при середній водності року становлять 

близько 303 км2. У нинішній час усі ці водні об’єкти, без працюючої Каховської 

ГЕС та надходження до них свіжих дніпровських вод, у найближчі роки можуть 

повністю зарости вищою водною рослинністю, втратити гідравлічний зв’язок з 

русловою мережею та стати суцільними заболоченими масивами. 

За часів існування Каховської ГЕС період зовнішнього водообміну водойм 

гирлової ділянки Дніпра коливався від двох до декількох десятків діб, що власне 

і обумовлювало істотну різницю їх екологічного статусу. В нинішній час цих 

коливань немає, що вже істотно погіршило їх екологічний стан, а у найближчому 

майбутньому неминуче призведе до їх повного заболочення та зникнення. 
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Висновки. Піковий режим роботи Каховського гідровузла багато 

десятиліть формував добрий екологічний стан заплавної частини гирлової 

ділянки Дніпра. Особливо сприятливим був стан водойм та водотоків регіону у 

період після адаптації водних екосистем до нового пікового режиму подачі води 

(70-ті – 80-ті роки минулого століття). Переважним у цей період існування 

гирлової ділянки Дніпра був режим роботи ГЕС з двома попусками води через 

греблю впродовж доби. 

Саме після введення в дію Каховської ГЕС в екосистемі гирлової ділянки 

Дніпра з’явився новий фактор її функціонування – короткочасні добові 

коливання рівня води, величина та повторюваність яких є вирішальними у 

формуванні екологічного стану водних об’єктів досліджуваної ділянки. 

Перехід з двопікового на переважно однопіковий режим роботи 

Каховської ГЕС, що відбувся наприкінці 90-х років минулого століття і тривав 

до моменту знищення гідровузла, погіршив екологічний стан більшості водних 

об’єктів пониззя Дніпра. У цей період водообмін між русловою та заплавної 

частинами пониззя Дніпра скоротився більш ніж вдвічі через скорочення 

коливань рівня води в основному руслі, що спричинялись піковою подачею вод 

під час роботи гідроагрегатів. 

У нинішній час, після знищення греблі Каховської ГЕС, короткочасні 

коливання рівня води у русловій мережі гирлової ділянки Дніпра фактично 

відсутні, як і зовнішній водообмін усього водного комплексу заплави. 

За таких умов, подальше існування більшості заплавних водойм пониззя 

Дніпра, яких на момент теракту нараховувалось більше 160, фактично не 

можливе. За рахунок значної продукційної здатності при відсутності 

надходження чистих, органічно не забруднених вод ззовні усі елементи 

придаткової мережи регіону досліджень впродовж найближчого десятиліття 

перетворяться на суцільну заболочену місцевість. 

З огляду на це, відновлення ГЕС з піковим режимом подачі вод в районі 

Каховки є вкрай необхідним заходом відновлення доброго екологічного стану 
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унікальної, багатої різноманіттям форм життя та водних об’єктів, гирлової 

ділянки Дніпра у повоєнний період. 
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